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Projekt  „Działalność gospodarcza drogą do sukcesu” współfinansowany ze środków Unii Europejskiej 
w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego.
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OŚWIADCZENIE O KWALIFIKOWALNOŚCI PODATKU VAT


W związku z przyznaniem środków finansowych w postaci jednorazowej dotacji inwestycyjnej na rozwój przedsiębiorczości oraz podstawowego wsparcia pomostowego udzielanego w ramach Projektu „Działalność gospodarcza drogą do sukcesu” realizowanego przez Wojewódzki Urząd Pracy w Białymstoku w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki 2007-2013, Priorytetu VI. Rynek pracy otwarty dla wszystkich, Działania 6.2 Wsparcie oraz promocja przedsiębiorczości i samozatrudnienia oświadczam, iż realizując wydatki związane z rozpoczęciem i prowadzeniem działalności gospodarczej nie mogę odzyskać w żaden sposób poniesionego kosztu podatku VAT, którego wysokość została zawarta w harmonogramie stanowiącym załącznik do „Umowy o udzieleniu jednorazowej dotacji inwestycyjnej” oraz będzie rozliczona w ramach „Umowy o udzieleniu podstawowego wsparcia pomostowego” zawartych w ramach powyższego Projektu.


Jednocześnie zobowiązuję się do zwrotu lub wydatkowania na cele związane 
 z prowadzoną działalnością gospodarczą zrefundowanej w ramach dofinansowania części poniesionego podatku VAT, jeżeli zaistnieją przesłanki umożliwiające odzyskanie tego podatku.

Zobowiązuję się również do udostępnienia dokumentacji finansowo-księgowej oraz udzielania uprawnionym organom kontrolnym informacji umożliwiających weryfikację kwalifikowalności podatku VAT.
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