Zestawienie najczęściej zadawanych pytań przez klientów WUP

Pytania i odpowiedzi w zakresie realizacji projektów w ramach Priorytetu I SPO RZL
Jakie formy subsydiowanego zatrudnienia mają odniesienie w ramach Działania 1.2 i 1.3?
W ramach Działań 1.2 i 1.3 SPO RZL formą subsydiowanego zatrudnienia mogą być jedynie prace interwencyjne z uwagi na fakt, iż EFS współfinansuje wyłącznie aktywne formy przeciwdziałania bezrobociu, do których nie zalicza się robót publicznych. 
W związku z powyższym, kierowanie osób do udziału w pracach interwencyjnych w ramach SPO RZL do instytucji jednostek samorządu terytorialnego i ich jednostek organizacyjnych oraz do instytucji użyteczności publicznej jest możliwe wyłącznie wtedy, gdy będzie stosowane wraz z inną formą wsparcia, np. szkoleniem. Dzięki temu wykazany zostanie aktywizujący charakter usługi: podniesienie kwalifikacji osoby bezrobotnej w drodze szkolenia oraz uzyskanie doświadczenia poprzez subsydiowane zatrudnienie.  

  

W ustawie o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy nie występuje pojęcie absolwenta. Czy w działaniu 1.2 możliwe jest wysłanie na staż osoby powyżej 25 roku życia, która według starej ustawy o zatrudnieniu i przeciwdziałaniu bezrobociu jest zarejestrowana jako absolwent i nie przekroczyła 27 roku życia, a data ukończenia szkoły nie przekroczyła 12 miesięcy (czyli spełnione są kryteria nowej ustawy)? 

Odnośnie definiowania i kwalifikowania absolwenta do odbycia stażu w ramach Działania 1.2 SPO RZL jest to możliwe, o ile spełnione zostaną warunki ustawowe.  

 

Czy do efektywności zatrudnionej można zaliczać umowy zlecenie lub o dzieło? 

Instytucja Zarządzająca SPO RZL zaleca, aby w przypadku projektów współfinansowanych z EFS przy określaniu efektywności zatrudnionej uwzględniać jedynie umowy o pracę na czas określony i nieokreślony.  

 

Zgodnie z dokumentami programowymi w Działaniu 1.2 beneficjentami ostatecznymi jest młodzież do 25 roku życia, bezrobotna do 24 miesięcy. Czy przy kwalifikowaniu do programu należy brać pod uwagę datę ostatniej rejestracji, czy określony (jaki?) czas pozostawania w rejestrze Powiatowego Urzędu Pracy? 

Zakwalifikowaniu osoby do projektu w ramach Działania 1.2 oraz 1.3 SPO RZL decyduje data ostatniej rejestracji. Oznacza to, iż nie należy sumować okresów bezrobocia, lecz zbadać czy od momentu ostatniej rejestracji nie upłynęło więcej niż 24 miesiące. Jeśli osoba jest bezrobotna dłużej niż 24 miesiące licząc od momentu ostatniej rejestracji nie należy do beneficjentów ostatecznych ww. Działań, może jednak skorzystać z pomocy w Działaniu 1.5.  

Oddzielną kwestią jest uznanie osoby za bezrobotną długotrwale, co definiuje Ustawa o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy (art. 2 ust.5). Decyduje to o możliwościach skorzystania przez taką osobę z określonych w ustawie instrumentów rynku pracy, także w ramach Działań 1.2 i 1.3  

 

 

Zgodnie z zapisami Uzupełnienia SPO RZL w ramach Działania 1.3 m.in. do subsydiowanego zatrudnienia kierować można osoby powyżej 25 roku życia, bezrobotne do 12 miesięcy. Natomiast art. 49 ustawy o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy nie przewiduje takiej kategorii beneficjentów. W związku z tym, jakie osoby bezrobotne mogą być kierowane na subsydiowane zatrudnienie, aby nie zachodziła niezgodność między dokumentami programowymi a ustawą o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy? 

Należy podkreślić, iż zapisy U SPO RZL i Ustawy o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy należy stosować łącznie. Oznacza to, iż dla osób, które kwalifikują się do Działania 1.2 i 1.3 SPO RZL, można realizować przewidziane w Uzupełnieniu SPO RZL formy wsparcia zgodnie z przepisami ustawy 

 

Czy stanowisko pracy utworzone poprzez organizację subsydiowanego zatrudnienia winno być utrzymane przez przedsiębiorcę, któremu udzielono pomocy publicznej, 2 czy 3 lata ( w zależności od wielkości przedsiębiorstwa) od momentu udzielonej pomocy czy od zakończenia okresu refundacji? 

W odniesieniu do subsydiowanego zatrudnienia, okres, przez jaki przedsiębiorca powinien utrzymać stanowisko pracy, należy liczyć od momentu udzielenia pomocy publicznej 

 

Czy koszt przejazdu, zakwaterowania i wyżywienia  uczestnika projektu dotyczą  tylko minimalnych kosztów (najtańszy środek lokomocji, itp.) Jak ocenić koszt noclegu (czy nie jest zawyżony)? 

Wydatki związane z transportem, zakwaterowaniem, wyżywieniem powinny zostać poniesione w racjonalnej wysokości (w stosunku do powszechnie obowiązujących cen i standardów). W Działaniach 1.2 oraz 1.3 SPO RZL finansowanie przedmiotowych wydatków powinno być zgodne z art. 45 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy. 

Mając na uwadze powyższe, na potrzeby projektów realizowanych w ramach SPO RZL, kwalifikowalne są wydatki związane z przejazdem publicznymi lub prywatnymi środkami transportu (bilety kolejowe II klasą, bilety autobusowe PKS oraz komunikacji miejskiej lub komunikacji prywatnej). W przypadku zakupienia biletów długoterminowych (np. tygodniowych, miesięcznych), termin ważności biletu musi odpowiadać terminowi trwania udzielanej pomocy, np. w przypadku uczestniczenia beneficjenta ostatecznego w tygodniowym szkoleniu, kwalifikowalny jest zakup biletu tygodniowego, natomiast jeżeli szkolenie trwa miesiąc – biletu miesięcznego. Wydatki poniesione przez beneficjenta ostatecznego w związku z przejazdem samochodem prywatnym są kwalifikowalne do wysokości ceny biletu transportu publicznego na danej trasie po przedstawieniu przez niego stosownego oświadczenia.  

Należy jednak pamiętać, że w sytuacji, gdy nie jest możliwe skorzystanie przez beneficjentów ostatecznych z ww. środków komunikacji, beneficjent może zorganizować dla uczestników projektu transport zbiorowy. 

Odnośnie wydatków związanych z noclegiem pragnę poinformować, że obecnie przeprowadzane jest rozeznanie cen związanych z zakwaterowaniem. Po uzyskaniu stosownych informacji odpowiedź zostanie przesłana do Państwa. 

  

Czy wynagrodzenie pracownika subsydiowanego dotyczy tylko najniższej pensji krajowej? 

Wysokość dopuszczalnej refundacji wynagrodzenia w ramach zatrudnienia subsydiowanego została określona w art. 51 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy. 

 

W ramach dotacji na podjęcie działalności gospodarczej – jakie wydatki uznawane są za kwalifikowalne? 

Zgodnie art. 46 ust.2 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy osoba bezrobotna może uzyskać ze środków Funduszu Pracy (przeznaczonych na współfinansowanie Działań 1.2 i 1.3 SPO RZL) jednorazowe środki na podjęcie działalności gospodarczej. Refundacji podlegają także koszty pomocy prawnej, konsultacji i doradztwa dotyczących podjęcia działalności gospodarczej. 

  

Czy wydatkiem kwalifikującym się jest przeprowadzenie na umowę zlecenie doradztwa prawnego? 

Koszty doradztwa prawnego są kwalifikowalne, jeżeli są bezpośrednio związane z działaniem wymienionym w Uzupełnieniu Programu dla SPO RZL, w ramach którego realizowany jest projekt i są one niezbędne do jego wdrażania i realizacji, tzn. bez ich przeprowadzenia i wykonania projekt nie zostałby zrealizowany. Należy jednak pamiętać, że w Działaniach 1.2 i 1.3 (współfinansowanych z Funduszu Pracy) zgodnie z art. 108 ust. 1 pkt. 13 ustawy o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy kwalifikowalne są  koszty pomocy prawnej, konsultacji i doradztwa wyłącznie w przypadku projektu związanego z podjęciem działalności gospodarczej. 

  

Czy (opłaty) kwoty  serwisowania sprzętu biurowego zakupionego w ramach projektu technicznego wliczane są do kosztów kwalifikowanych? 

W ramach Priorytetu 3 SPO RZL Pomoc techniczna wydatki związane z serwisowaniem sprzętu komputerowego nie są kwalifikowalne. W budżecie wniosku o dofinansowanie realizacji projektu wymienione powinny być wydatki związane z zakupem ww. sprzętu, bez uwzględnienia ewentualnych kosztów naprawy. 

  

W ramach kosztów personelu liczone są wynagrodzenia brutto czy netto? 

We wniosku o dofinansowanie realizacji projektu podawane są wydatki na wynagrodzenia brutto personelu.

Jaka może być maksymalna wysokość dotacji na podjęcie własnej działalności gospodarczej w ramach działań 1.2 i 1.3 SPO RZL? 

Maksymalna wysokość dotacji na podjęcie własnej działalności gospodarczej w ramach działań 1.2 i 1.3 SPO RZL została określona w art. 46 ust. 1 pkt.2 ustawy z dnia 20 kwietnia 2004 r. o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy. 

Na jakiej podstawie należy obliczać wartość wkładu rzeczowego (np. wynajem lokalu), gdy jest on wkładem własnym do projektu? 

Wartość wkładu rzeczowego w postaci lokalu, stanowiącego wkład własny do projektu, powinna zostać obliczona zgodnie z faktycznie ponoszonymi kosztami utrzymania tego lokalu. 

Wydatki ponoszone na opłaty związane z utrzymaniem / użytkowaniem lokalu własnego / wynajmowanego (czynsz, prąd, gaz, koszt wynajmu itp.), w którym instytucja prowadzi również inne działania i projekty – powinny być rozliczone w ramach projektu w takiej części, która przypada proporcjonalnie do skali działalności – na realizację tego właśnie projektu. Niezbędne jest udokumentowanie sposobu wyliczenia tej części wydatków z pełnej, faktycznie ponoszonej kwoty opłat. Jeśli dany lokal używany jest równocześnie do innych celów (nie związanych z projektem) należy wyliczyć odpowiednią dla projektu część tego wydatku. Sposób wyliczenia należy przechowywać wraz z całą dokumentacją dotyczącą wydatków projektu. 

Przykład: Organizacja pozarządowa organizuje w budynku, którego jest właścicielem, szkolenie 3-dniowe dla określonej grupy beneficjentów ostatecznych. W związku z powstałymi kosztami eksploatacji budynku organizacja pozarządowa może uznać je za wydatki kwalifikowalne. Zakładając, że miesięczne opłaty za elektryczność dla całego budynku wynoszą 280 PLN, ogrzewanie budynku wynosi również 280 PLN (w okresie grzewczym), powierzchnia budynku wynosi 100 m2, powierzchnia pomieszczenia, w którym odbywa się szkolenie wynosi 25 m2 można przyjąć następujący sposób wyliczenia wydatków kwalifikowalnych związany z eksploatacją budynku dla tego projektu: 

Średni jednodniowy koszt elektryczności wynosi: 280 PLN / 28 dni roboczych = 10 PLN 

Średni jednodniowy koszt ogrzewania wynosi: 280 PLN / 30 dni w miesiącu = ok. 9,30 PLN 

Stosunek powierzchni pomieszczenia do powierzchni całego budynku wynosi: 

25 m2 / 100 m2 = 0,25 (25%) 

Wartość wydatku kwalifikowalnego: (3 dni * 10 PLN + 3 dni * 9,30 PLN) * 0,25 = ok. 14,48 PLN 

  

W przypadku oddelegowania personelu wykonującego zadania w ramach projektu – co oznacza pojęcie że poniesione wydatki muszą być „racjonalne” – czy istnieje jakaś maksymalna ich wysokość? 

W przypadku gdy osoby zatrudnione w ramach projektu wykonują zadania takie, jak personel stały, kalkulacja ich wydatków musi być oparta na stawkach obowiązujących  w danej instytucji, jeśli nie – musi ona wynikać ze stawek rynkowych i być oparta o zdrowy rozsądek. Określenie maksymalnej wysokości wynagrodzeń dla wszystkich osób zatrudnionych dla potrzeb realizacji projektu nie jest możliwe, ponieważ wynagrodzenie personelu jest uzależnione od ww. czynników. 

  

Czy w przypadku projektu realizowanego poza granicami kraju, koszty transportu i pobytu kwalifikują się do finansowania z EFS (całkowity koszt szkolenia w ośrodku szkoleniowym, znajdującym się np. w Berlinie, byłby niższy niż przeprowadzenie takiego samego szkolenia w województwie lubuskim)? 

Wydatki związane z realizacją części projektu (np. realizacją szkolenia) poza granicami Polski są kwalifikowalne w przypadku, gdy projekt dotyczy beneficjentów ostatecznych z regionu, dla którego pomoc została przyznana np. szkolenie w Berlinie byłoby zrealizowane na potrzeby beneficjentów ostatecznych projektu PUP w Szczecinie. Należy jednak przestrzegać zasady ekonomiczności wydatków, zgodnie z którą wydatki dotyczące realizacji projektu za granicą nie mogą być wyższe niż wydatki poniesione na realizację takiego samego typu projektu w kraju. 

 

Czy istnieje algorytm na podstawie którego można obliczyć koszty stałe projektu? 

Nie istnieje algorytm na podstawie którego możliwe jest obliczenie ww. kosztów. Jednocześnie pragnę poinformować, że zgodnie z Wytycznymi dla instytucji uczestniczących w realizacji SPO RZL, koszty stałe nie mogą być wyliczone jako procent całkowity kosztów projektu. 

  

Czy za kwalifikowalne będą uważane wydatki w ramach danego projektu, które jednak nie zostały zapisane w tabeli finansowej we wniosku, ale które mieszczą się w kategorii kwalifikowalnych wydatków, zapisanych w Uzupełnieniu dla SPO RZL czy też w Wytycznych dla instytucji uczestniczących w realizacji SPO RZL, Poradniku dla beneficjenta? 

Warunkiem niezbędnym do zakwalifikowania wydatków w ramach danego projektu jest ich uwzględnienie w budżecie projektu we wniosku o dofinansowanie realizacji projektu. W przeciwnym wypadku nie ma możliwości uznania za kwalifikowalne wydatków, które nie znajdują odzwierciedlenia w pkt. 5 „Planowane wydatki” we wniosku o dofinansowanie realizacji projektu. 

Czy zakup ziemi (gruntu) może być kosztem kwalifikowanym w ramach Działania 1.2 i 1.3 w SPO RZL ? 

W ramach wszystkich Działań SPO RZL wydatki związane z zakupem ziemi nie są kwalifikowany. 

Wykonawca na fakturze przedstawia ogólną kwotę za zrealizowaną usługę/część usługi (...). Ponadto wykonawca zobowiązany jest do dołączenia (na oddzielnym dokumencie) zestawienia wydatków składających się na kwotę faktury.” Z powyższych zapisów wynika, że w ramach wydatków kwalifikowanych można zwrócić podwykonawcy tylko poniesione koszty. Czy istnieje możliwość ujęcia w fakturze zysku podwykonawcy W sytuacji, gdy beneficjent zleca realizowanie usługi wykonawcy/podwykonawcy, beneficjent płaci za wykonaną usługę na podstawie faktury przedstawiającej jedną łączną kwotę za zrealizowaną usługę np. zrealizowanie szkolenia. Wraz z fakturą wykonawca/podwykonawca przedstawia zestawienie wydatków, które zawiera szczegółowe kategorie wydatków objętych fakturą, bez wykazywania szczegółowych kwot składających się na te kategorie wydatków (tj. zakwaterowanie, dojazd, materiały szkoleniowe). Zysk nie będzie zatem wykazywany przez wykonawcę/podwykonawcę ani na fakturze ani w zestawieniu wydatków składających się na kwotę faktury. 

  

Czy w projektach, w których przewidziane są szkolenia dla uczestników projektu, przez koszt zakwaterowania (uznany za wydatek kwalifikowany) można uznać nocleg wraz z pełnym wyżywieniem? 
Wykazywane w budżecie projektu wydatki związane z zakwaterowaniem powinny odnosić się wyłącznie do wydatków związanych z zakwaterowaniem. W przypadku, gdy przewiduje się również zapewnienie wyżywienia uczestnikom projektu, wydatki te powinny zostać wykazane w kategorii „zakwaterowanie z wyżywieniem” jeżeli usługa będzie zapewniona łącznie, bądź wykazane oddzielnie w dwóch kategoriach: „zakwaterowanie” i „wyżywienie”. 

Każda osoba bezrobotna w momencie rejestracji wyraża zgodę na piśmie na przetwarzanie danych osobowych. Czy w chwili przystąpienia do projektu ponownie musi podpisać taką zgodę? 

Należy uzyskać ponownie zgodę na przetwarzanie danych osobowych przez osobę bezrobotną, zgodnie z zaleceniem zamieszczonym w Poradniku dla beneficjentów. 

W ramach realizacji Działań 1.2 i 1.3, które osoby należy objąć wsparciem w pierwszej kolejności? 

Zgodnie z Wytycznymi Rady Unii Europejskiej w sprawie zatrudniania, należy stosować prewencyjne metody przeciwdziałania długotrwałemu bezrobociu. Każdej osobie bezrobotnej należy zaoferować „nowy start”, odpowiednio w ciągu pierwszych 6 miesięcy od zarejestrowania w przypadku ostatecznych beneficjentów Działania 1.2 i w ciągu pierwszych 12 miesięcy od zarejestrowania w przypadku ostatecznych beneficjentów Działania 1.3. Obowiązek objęcia wsparciem przez PUP osoby poniżej 25 roku życia w okresie do 6 miesięcy od dnia rejestracji wynika także z art. 50 ustawy o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy. 

  

Jak należy rozumieć w Działaniach 1.2 i 1.3 SPO RZL zapis „bezrobotni do 24 miesięcy”? 

Wśród ostatecznych beneficjentów ww. Działań osoby bezrobotne do 24 miesięcy należy rozumieć od momentu ostatniej rejestracji. Może to zatem być osoba wielokrotnie rejestrowana w urzędzie pracy, jednak okres ostatniej rejestracji nie może być dłuższy niż 24 miesiące. Oznacza to, że osoba, która od ostatniego zarejestrowania się w urzędzie pracy jako bezrobotna posiada taki status nieprzerwanie dłużej niż 24 miesiące nie kwalifikuje się do wsparcia w ramach Działań 1.2 ani 1.3. Może ona jednak otrzymać pomoc w ramach Działania 1.5. 

 

Czy beneficjenci muszą załączać do wniosku oryginały dokumentów (chodzi np. dokumenty określające sytuację finansową wnioskodawcy: bilans, sprawozdanie finansowe itp.)? 
Beneficjenci mogą załączać kopie dokumentów potwierdzone za zgodność z oryginałem.

 

W jaki sposób badana jest efektywność projektu? Co to znaczy, że efektywność badana jest losowo? Na jakiej próbie jest to badanie wykonywane?
Badanie efektywności polega na sprawdzeniu poziomu realizacji zakładanych rezultatów projektu. Projekt powinien przedstawiać przewidywalny sposób mierzenia początkowego poziomu danej cechy i sposób pomiaru postępu w danym zakresie. Przykładowe wskaźniki pomiaru rezultatów „miękkich”i  „twardych” zostały określone w Rozdziale II „Procedura wyboru projektów jak ubiegać się o środki z Europejskiego Funduszu Społecznego” Poradnika dla beneficjentów. Przewiduje się, że badanie wykonywane będzie na próbie obejmującej 10% beneficjentów ostatecznych. Przy określaniu efektywności zatrudnieniowej Instytucja Zarządzająca zaleca uwzględnianie jedynie umów o pracę na czas określony i nieokreślony oraz podjęcie własnej działalności gospodarczej.

 

Jak należy udokumentować składkę za ZUS za staże, skoro sporządzona jest jedna łączna deklaracja za wszystkich świadczeniobiorców?
W celu udokumentowania składki ZUS za staże, do łącznej deklaracji za wszystkich świadczeniobiorców należy dołączyć oświadczenie, w którym wymienione zostaną wszystkie osoby, za które opłacana jest składka.

 

Kiedy należy dokonać sprawdzenia losu ostatecznych beneficjentów i w jaki sposób będzie dokonywana taka ocena? 
Pytanie dotyczy zbadania losu ostatecznych beneficjentów po upływie 6 miesięcy od zakończenia ich udziału w projekcie (chodzi o zbadanie długookresowego oddziaływania rezultatów projektu). Ocena będzie dokonywana przez Instytucję Wdrażającą i będzie dotyczyć części losowo wybranych osób. Na dokonanie takiej ewaluacji Instytucja Wdrażająca będzie mogła uzyskać dodatkowe środki finansowe w ramach Pomocy Technicznej. Trzeba pamiętać, że niezależnie od powyższego prowadzony będzie bieżący monitoring projektu. 

 

Czy osoba indywidualna może się ubiegać o dofinansowanie z EFS ?
Bezpośrednio nie. Osoba fizyczna może otrzymać pomoc ze środków EFS poprzez powiatowe urzędy pracy i inne instytucje których projekty zostaną zaakceptowane.

Czy istnieje możliwość odwołania się od decyzji o odrzuceniu projektu ?
Decyzje dotyczące odrzucenia wniosku w wyniku oceny formalnej lub nie przyznania dotacji (po ocenie merytorycznej) są ostateczne i nie podlegają procedurom odwoławczym. 

 

Czy można wszcząć procedurę przetargową zanim rozpocznie się finansowanie projektu?
Istnieje możliwość wszczęcia procedury przetargowej zanim rozpocznie się finansowanie projektu. Jednak beneficjent  podejmuje  pewne ryzyko, gdyż nie ma pewności, ze otrzyma dofinansowanie do swojego projektu. 

 

Czy z EFS można finansować remont i adaptację pomieszczeń do potrzeb osób niepełnosprawnych?
Tak, koszty adaptacji pomieszczeń są dopuszczalne, ale wyłącznie w przypadku, gdy wymaga tego udział osób niepełnosprawnych w projekcie. Wartość takich wydatków nie może przekroczyć 10% całkowitych kosztów projektu.

 

Czy koszt przygotowania wniosku jest kosztem kwalifikowalnym ?
Nie, koszt przygotowania wniosku nie jest kosztem kwalifikowalnym.

 

