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 Biuletyn Informacyjny Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Białymstoku
 
W dniu 28 marca 2006r. Wojewódzki Urząd Pracy w Białymstoku, który działa w imieniu Samorządu Województwa Podlaskiego, podpisał umowę na realizację projektu ,,Biuletyn Informacyjny Wojewódzkiego Urzędu Pracy”. 
  
Okres realizacji:
Projekt będzie wdrażany w okresie od 15 kwietnia 2006r. do 31 marca 2008r. 
 
 Cel Projektu:
Celem projektu jest wzrost dostępności informacji o rynku pracy, w tym o usługach publicznych służb zatrudnienia przez przygotowanie i redagowanie dwumiesięcznika - Biuletynu Informacyjnego Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Białymstoku. Biuletyn oprócz funkcji informacyjnej będzie docelowo platformą współpracy między różnymi instytucjami działającymi na obszarze rynku pracy, wymiany opinii i prezentowania dobrych praktyk w zakresie realizowanych przedsięwzięć. Możliwość korzystania z przykładów sukcesów innych instytucji wpłynie na podniesienie jakości działań publicznych służb zatrudnienia i pozostałych instytucji rynku pracy. Dzięki szerokiemu gronu beneficjentów (m.in. organizacje pozarządowe realizujące zadania na rzecz ograniczania bezrobocia, agencje zatrudnienia, publiczne służby zatrudnienia, Gminne Centra Informacji) publikacja ta przyczyni się też do upowszechniania informacji o usługach świadczonych na rzecz ograniczania bezrobocia. Dzięki przedstawionym funkcjom i zadaniom Biuletynu Informacyjnego WUP wzmocniona zostanie efektywność funkcjonowania instytucji podejmujących działania na rynku pracy zarówno na szczeblu lokalnym jak i regionalnym.
 
Upowszechnienie:

Biuletyn Informacyjny będzie dostępny w formie papierowej (przewiduje się wydanie 9 numerów w nakładzie 300 egz.) i elektronicznej (na stronie internetowej WUP w Białymstoku). Biuletyn Informacyjny w formie publikacji zostanie przesłany do partnerów rynku pracy, m.in. do powiatowych urzędów pracy w województwie, wojewódzkich urzędów pracy, Ochotniczych Hufców Pracy, agencji zatrudnienia z województwa podlaskiego, instytucji partnerstwa lokalnego, instytucji szkoleniowych, szkół wyższych (Biur Karier), instytucji dialogu społecznego.
 Uzasadnienie:
W świecie środków masowego przekazu, globalizacji nie da się przecenić przekazu informacji. Jest on podstawą do sprawnego funkcjonowania firm, instytucji, administracji ale też poszczególnych jednostek. Wiadomości udostępniane są na wielu płaszczyznach, w wielu przekrojach i dotyczą wszystkich dziedzin funkcjonowania współczesnego człowieka. Jedną z nich jest rynek pracy, a wobec wysokiego poziomu bezrobocia jest jednym z ważniejszych obszarów rzeczywistości. Zważywszy na ten fakt rzetelna i kompleksowa informacja o działaniach podejmowanych na rzecz rynku pracy, wydarzeniach w regionie, aktualnościach dotyczących sprawnego funkcjonowania instytucji zaangażowanych w działanie na rzecz łagodzenia skutków bezrobocia, podnoszenia kwalifikacji zawodowych osób bezrobotnych jest istotnym narzędziem skutecznego i efektywnego działania. 
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