OBOWIĄZKI  PODMIOTU  WOBEC POBOROWEGO.
  1. Podmiot jest obowiązany zapewnić poborowemu: 
· bezpłatne zakwaterowanie, jeżeli czas dojazdu najtańszym środkiem publicznego transportu zbiorowego kolejowego lub autobusowego przewidziany w rozkładzie jazdy, łącznie z przesiadkami, przekracza w obie strony 2 godziny, licząc od stacji (przystanku) najbliżej miejsca odbywania służby zastępczej  przez poborowego do stacji (przystanku) najbliżej miejsca pobytu. Do czasu tego nie wlicza się dojazdu do i od stacji (przystanku) w obrębie miejscowości, której poborowy dojeżdża, oraz miejscowości gdzie poborowy odbywa służbę zastępczą. 

· odzież i obuwie robocze oraz środki ochrony indywidualnej, dostarczane na zasadach określonych przepisami działu X ustawy z dnia26 czerwca 1974r. – Kodeks pracy (DzU. z 1998 r. Nr 21, poz. 94, z późn. zm). 
· możliwość  korzystania z urządzeń socjalnych, na zasadach określonych dla  pracowników zatrudnionych przez ten podmiot; 
· posiłki profilaktyczne i napoje, przyznawane na zasadach określonych przepisami Kodeksu pracy; 
· bilety na codzienny dojazd z miejsca pobytu stałego albo czasowego do miejsca pełnienia służby zastępczej  i z powrotem, z wyjątkiem przypadków, gdy bezpłatny przejazd zapewnia podmiot we własnym zakresie. 

· przejazd najtańszym środkiem publicznego transportu zbiorowego kolejowego lub autobusowego po zakończeniu odbywania służby zastępczej do miejsca jego pobytu stałego albo czasowego trwającego ponad 2 miesiące. 
2. Podmiot wypłaca co miesiąc poborowemu świadczenie pieniężne w kwocie  640,00 zł. 
· Świadczenie pieniężne przysługuje za czas odbywania służby zastępczej! 
· Marszałek województwa dokonuje zwrotu wypłaconego przez podmiot świadczenia pieniężnego. 
3. Poborowy a  Podmiot ( pracodawca). 
· Poborowy odbywający służbę zastępczą nie pozostają w stosunku pracy z  podmiotem, do którego został skierowany w celu odbycia tej służby. 

· Dniem rozpoczęcia odbywania służby zastępczej przez poborowego jest dzień, w którym stawił się on do odbycia tej służby. 

· Podmiot, do którego stawił się poborowy w celu odbycia służby zastępczej:  

- zawiadamia o tym fakcie marszałka województwa oraz wojskowego komendanta uzupełnień w terminie 3 dni od dnia stawienia się  poborowego;
- zaznajamia poborowego z obowiązującym regulaminem pracy i przepisami dotyczącymi   odbywania służby zastępczej;
- powierza poborowemu wykonywanie pracy po uprzednim przeszkoleniu go w zakresie  bhp i p.poż.
· Do poborowych odbywających służbę zastępczą stosuje się odpowiednio przepisy ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. – Kodeks pracy:o obowiązkach pracodawcy, obowiązkach pracownika, nagrodach i wyróżnieniach, karach za naruszenie porządku i dyscypliny pracy, ochronie wynagrodzenia za pracę, odpowiedzialności materialnej pracownika, świadczeniach przysługujących w okresie czasowej niezdolności do pracy, a także czasie pracy oraz bezpieczeństwie i higienie pracy.
 

· Poborowy odbywający służbę zastępczą nie może pełnić funkcji kierowniczej; 
